



上海市实验小学长兴分校 本报记者 陶磊 摄

时隔近半年,校园又迎欢声笑语、琅琅书声—— 申城中小学今日“暖”“新”开学

暖

测温帐篷 复刻《飞屋环游记》

黄浦区蓬莱路第二小学柳江街校区,一年级小萌娃们惊喜万分:出现在他们眼前的是一座类似电影《飞屋环游记》中“飞屋”的白房子!乳白色的测温帐篷有着尖尖的屋顶,屋顶的一角系着一大捧充满灵气的五彩气球在空中飘啊飘。“气球很多彩,很漂亮,很梦幻!”(1)班女生张妍心情不自禁蹦出一串形容词。老师把气球拉下来让孩子们摸一摸,(2)班男生潘烁铭兴奋地钻进气球堆里:“感觉白房子很神奇,在这儿学习一定很——好玩!”

校长余祯说,这个创意来自于老师们在布置校园时的突发奇想。这一届的小一新生只读了半年幼儿园大班,很久没有经历集体生活了。为了做好幼小衔接,帮助孩子们尽快适应小学生活,学校打算从环境设计入手,让孩子们爱上他们的新学校。看着测温帐篷的尖屋顶,有老师想到了《飞屋环游记》,一试,效果出奇地好。“我们把测温帐篷变身‘飞屋’,搭建起迎新舞台,就是希望每一个孩子都能在蓬二这个奇妙的地方,让梦想自由起飞。”余祯说。

心愿树林 种下一个个梦想

今天一早,黄浦区教育学院附属中山学校的学生在校门口和一片童话般的“心愿树林”相遇。一棵棵造型各异的小“树”,是老师们昨晚细心“种”下的。拿一张特殊造型的N次贴,把“爱心”或是“苹果”贴在“树”上,就像种下了一个心愿。

“考上大同,长到168cm,声乐考级优秀,家人安康!”我想要一只喵,每天可以撸。“希望能和班主任一起吃饭。”“我想要一个闹钟。”“希望疫情尽快消散,世界和平!地球更美好!”中山学校是一所九年一贯制学校,对于未来,不同年级的学生吐露着不同的心声。毕业班的哥哥姐姐们写下想报考的学校,弟弟妹妹们则把想吃的美食、想去的景点、想学的本领一股脑儿填了上去。一年级的弟弟背着大大的书包走到“树林”中有些懵懂,马上有热情的中学部志愿者姐姐迎了上去:“来,姐姐帮你贴得高一点好不好?”

令学生惊喜的是,在开学典礼的舞台上

上,师生携手将一棵真的小树种进了花盆。校长马园根告诉记者,希望巧用“积极心理学”的方法,在熟悉的学校环境中增加一些惊喜元素,引导学生定一个能够实现的目标,拥有一份对美好未来的愿望,从而创设心理缓冲区域,帮助学生更好地适应生活与学习状态的转变。

普陀区真如第三小学的学生卡通墙上,“梦想蓝天”正虚位以待。一架架“梦想飞机”伴着清风展翅而动,而这些“飞机”搭载的正是孩子们对新学期的新愿望。孩子们一面认真读着伙伴们的“小目标”,一面相互鼓励要共同进步。除了放飞“梦想飞机”,重返校园的孩子们还在卡通合影墙上留下了开学第一张笑脸。一年级“今天起做小学生”、二年级“我和伙伴共成长”、三年级“我是劳动小天使”、四年级“十岁生日说成长”、五年级“母校情浓话未来”……教室里,全员导师为每个年级设计了不同主题的活动,让许久未见的伙伴们畅所欲言,分享半年多来的成长奇遇和“小确幸”。

在普陀区上海师范大学附属第二实验学校,小学部学生在开学典礼上带来一曲自创的新童谣。这首名为《校园防疫小妙招》的童谣,详细讲解了常态化疫情防控下学生如何做好防护,助其更安心地在校开展学习生活。

送书接力 崭新教材送上门

开学了,杨浦区工农新村小学的50多名学生因疫情封控不得不停课居家学习。为了解决他们的燃眉之急,昨天下午,一场“送书接力”开始了。

居家学习的学生从一年级到五年级都有,每人有二三十本教材新书或练习册。老师提前反复核对人数、落实人员名单,班主任整理打包教材,标注地址、姓名、联系方式,还特别用红色丝带捆扎。此外,老师特别附上一张写有“浓情校园期待你的回归”的小卡片,鼓励学生积极面对疫情。学校党支部及时联系社区党建中心,共同制定细致周到的送书接力方案——新书从学校到小区由老师运送,从小区大门到每户家门由小区党员志愿者接力,一包包厚厚的爱心“书包”被“派送员”们一一送到学生家门口。



黄浦区报童小学门口,学生进校园前双手消毒 杨建正 摄



杨浦区工农新村小学昨天派老师将崭新教材送到小区门口 本报记者 陶磊 摄



上海金山区世界外国语学校昨天开展应急疏散演练 特约通讯员 庄毅 摄

夹铅笔? 抛水瓶? 实验传递安全知识

《公共安全教育开学第一课》昨晚开讲

本报讯(记者 陆梓华)由上海市教育委员会、上海市公安局、上海市应急管理局、上海市消防救援总队联合主办,上海市疾病预防控制中心协办、上海教育电视台共同策划拍摄的《公共安全教育开学第一课》(第十季)昨晚在上海教育电视台播出。

本季节目围绕“校园活动安全、体育课安全、用餐安全、实验安全、校园防疫”五个板块,向全市中小学生学习安全知识,提升自救互救知识技能。各板块采用“情景演绎、案例剖析、实验演示、嘉宾访谈及安全提示”形式,由校长、班主任、学科教师和疾控专家担任主讲人,呈现校园安全的方方面面。

■ 校园活动安全 通过门缝夹铅笔、高空抛水瓶等实验演示,带领学生沉浸式寻找校园生活小细节中的安全知识;

■ 体育课安全 通过一堂互动性十足的体育课,讲解不同的体育运动项目所应掌握的自我保护技能;

■ 用餐安全 通过“剪刀、石头、布”示范讲解,形象生动地介绍了在用餐时如果发生食物梗阻气道的情况,应该如何使用海姆立克急救法来化险为夷;

■ 实验安全 介绍实验室的通风橱、喷淋、洗眼器等设施设备的功能和作用,带领学生了解化学实验室的安全守则和规章制度,并演示桌面起火灭火方式及灭火器的规范使用等;

■ 校园防疫 对同学们在开学前后需要做的疫情防控准备,在校期间是否需要全程佩戴口罩等问题作细致的指导和讲解,并带领同学们重温“七步洗手法”,提示做好“三件套”“五还要”,以安全、健康、快乐的状态迎接开学季。



今天上午7时许,在静安区上海市第一师范学校附属小学门口,来自静安交警的铁骑护航队开展护校工作 本报记者 张龙 摄

文化入岛 百年名校新“启航”

6岁女孩王知夏从小在崇明区长兴岛上长大,在幼儿园有一大群好朋友。刚读大班时,她一度有些担心,自己要 and 好朋友分开了——爸爸妈妈在市区买了房子,想让她去市区接受更好的教育。但这个夏天,一封写着“上海市实验小学长兴分校”的录取通知书,让这个小名也叫“夏天”的女孩开心地蹦起来。百年名校从黄浦区远道而来,把优质教育资源送上了海岛。

教学楼的红灰色砖墙,演绎出老城厢的石库门风情,合围出一个小小的花园。花园中间,“渔阳里”“步高里”门楼模型旁,是一群玩着传统“九子游戏”的孩童雕塑。“海鸥湾”“海豚湾”“海贝湾”“海浪湾”……一年级的四个班级里,教室布置洋溢着浓浓的海岛风情。看,“海豚湾”里,一只只贴着新生姓名的小海豚高高跃起,那是老师在鼓励孩子们发扬“智慧、勇敢、团结、友爱”的海豚精神。

“我们希望把老城厢的海派文化和长兴岛‘海洋装备第一强岛’的特色建设结合起来。”副校长印燕俊告诉记者,自从得知学校要开学,和王知夏全家一样,很多家长都决定:不走了!在上实小长兴分校的立体录取通知书上,海浪翻滚,灯塔耸立,水手的旗帜代表“启航”。崇明区教育局和黄浦区教育局于2018年11月签订合作办学协议书。“十四五”期间,崇明计划打造“名校+新校”模式,探索城乡教育统筹发展。黄浦区老校、名校众多,通过输出优质教育资源,致力于提升崇明教育品质。上实小校长徐进说,作为一所百年名校,学校将继续秉承“小学校,儿童幸福之起始”的办学宗旨,实现高质量办学。

携手高校 打造“健康大思政”

再度开启深度合作,上海交通大学附属黄浦实验中、小学正式揭牌。根据双方合作框架,两所附属学校还将依托交大医学院的优势资源,围绕“生命健康教育”开展主题式、特色化创新实践,打造生命教育特色课程“健康大思政”。选择一张有交大标志性场景、校友介绍或者校训的图片,写上自己对新学期的期许,合成一张个性海报……开学前夕,上海交通大学附属黄浦实验中学用一次“我与交大‘新’有约”云端互动,激发学生的学习热情。校长周峰介绍,学校将打造适合于初中学生的拓展型、探究性课程,并融入项目化学习,同步拓展至学生德育主题活动、社会实践活动中。

今天一早,在上海交通大学附属黄浦实验小学的孩子们戴着各不相同的“心情口罩”来到校园——这是一份特别的暑假作业,孩子们将自己的心情、心愿、居家成长故事绘制在口罩上。新校园里,由齿轮、铁砧和书本等图案组成

别样课堂 巧辨五谷敢问天

火箭发动机燃烧室残骸,火箭发动机气动阀门残骸,中国现役长征系列运载火箭模型……在格致初级中学,这梦幻般的一切真切呈现在学生眼前。围绕着“星空无限·逐梦未来”航天主题,上海宇航系统工程研究所空间站核心舱的总装主任设计师吴金发,为同学们带来了开学第一课,深入浅出地为学生答疑解惑,点燃了格初学子们心中的太空梦。此外,学校

青年园地的师生还与同学们交流分享了暑期线上航天主题活动的所思所感。校长王珏介绍,在展区提问区,学生们可以延续开学第一课中的学习,记录下自己了解的问题或想探究的疑惑,在这别样的课堂中学会主动思考、勇敢提问、积极交流,获得不一样的开学体验。同学们也将有机会走进科研院所,尝试自己动手做一做小卫星,真切感受航天科创的魅力。

平常大家所说的“五谷杂粮”,到底有哪五谷?杂粮又指的是什么?今天一早,松江区泗泾第五小学1700名学生一进入校门就被拦住了,他们需接受一项特殊“测试”:在一堆堆五颜六色的五谷杂粮中,看看能叫出几个名字。这是学校的新学年第一课——“展秋识五谷丰收”学农事知勤俭节约。校长倪婕介绍,学校是上海市劳动教育示范学校,注重将劳动教育与传统农耕文化相结合,引导学生崇尚劳动、尊重劳动、辛勤劳动,塑造会吃苦耐劳、爱惜粮食的美好品德。

进入校园的仁爱长廊,今天这里变成了“农家乐”。副校长武艳霞说:“9月正值秋收时节,地里的庄稼熟了,农家充满了丰收的喜悦。学校为孩子们设计了晒秋收巧创意、识五谷慧探究、学农事趣体验、爱劳动知勤俭等活动,这也是暑假劳动教育的延伸。”据武艳霞介绍,有不少同学还把假期里制作的卡通形象农作物带到学校与大家分享。有的用粮食制作玩具小汽车,有的用果蔬制作家禽牲畜,还有男生用茄子和地瓜制作了一只可爱小猪,模样惟妙惟肖。五(7)班顾斯理同学用家里的绿豆、黑豆、红豆、大米、玉米等谷物粒,制作了一幅“五谷画”。三(4)班的杨源同学说:“我家有蔬菜地,每天妈妈,我和弟弟一起给菜地浇水,我们还经常除草呢。”

完成了校门口的辨农作物活动,同学们像逛庙会般走进一间间教室。在那里,推磨制豆浆、剥花生、剥毛豆等比赛“激战正酣”……